

让天更蓝 山更绿 水更清

《我们一起走过》致敬改革开放四十周年观后感



◆ 本报记者杨奕萍

“这边信号比较弱。”
“这边信号会不会强一点?”
“大熊猫是不是跑这边来了?”
四川雅安栗子坪保护区国家自然保护区内,科考队员们正在寻找一只大熊猫。他们通过定位监控反馈发现,这只大熊猫最近两天行动迟缓。科考队员们担心它的健康出了问题,如果不能及时找到它,可能就会错过最好的救治时机。直到两天以后,在野外红外线相机里,科考队员终于看到了这只让他们牵挂的大熊猫,“太好了,这只大熊猫没什么事,等我们下次再来的时候,希望能够看到它又长壮了,自由自在地生活在这片栖息地里。”

随着纪录片里大熊猫的出现,我悬着的心也跟着缓缓放下,竟比真切经历了这段时光的科考队员还要激动和感慨。
这是由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的18集大型电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》的第十四集《绿水青山就是金山银山》里的一幕。

从人工圈养大熊猫放归野外说起

这样的感慨,源于纪录片中大量真实故事带来的共鸣。从1994年发布《中国生物多样性保护行动计划》起,我国开始尝试将人工圈养的大熊猫放归野外,栗子坪保护区成为中国第一个大熊猫放归基地。2016年,我国通过了大熊猫国家公园体制试点方案,从都江堰到秦岭,再到甘肃的白水江,80多个大熊猫保护地总面积超过2.7万平方公里。

尊重自然,顺应自然,保护自然。40年间,我国的生态保护修复行动已经从陆地延伸到海上。广西北仑河口保护区生长着总面积1300公顷的海湾红树林,这种巨大的海洋木本植物群落,被誉为“海岸卫士”。历史上,不合理的开发利用使北仑河口保护区的原生红树林损失66%左右,导致北仑河主航道偏移。

而今,我们欣喜地看到,得益于新时期的湿地保护工程、高质量的红树林生态系统和生物多样性的优势,北仑河口保护区多次出现濒临灭绝的勺嘴鹬,这种鸟类目前的全球种群数量少于150对。

回首改革开放40年,当我国只用短短40年就走过西方发达国家两三百年的工业化发展历程时,不可避免地,大量生态环境问题也积累了起来。这40年也是我国生态环境保护认识不断深化、制度不断完善、力度不断加大的40年。

随着以退耕还林、天然林保护、三北防护林工程、长江中上游防护林体系建设工程、首都周边防沙治沙工程等等为代表的一批生态建设工程的实施,国家和人民对待自然的生态发生了重大变化,意识到要对生态尽到保护和修复的责任,要拯救自然、修复自然,再也不能以牺牲环境为代价去换取一时的经济增长,绿水青山就是金山银山。

“我家住在黄土高坡……”

关于退耕还林,这集纪录片讲述了这样一段故事:今年9月,陕西延安农民李海涛在开着车去

买蔬菜种子的路上,一路高歌:“我家住在黄土高坡,大风从坡上刮过,不管是西北风还是东南风,都是我的歌我的歌……”歌声带着欢快、带着幸福。

而上世纪80年代流行的这首歌曲里的“黄土高坡”早已被青山绿水所替代,再也难寻“黄色”踪影。而今,李海涛在大棚里种植蔬菜,几分地每年就收入几万元。

曾几何时,黄土高原是我国最脆弱的地区之一。上世纪90年代末,延安近八成面积水土流失,每年有2.58亿吨黄沙从延安冲入黄河,占到人黄泥沙总量的1/6。为了吃饱饭,李海涛曾一度陷入“越垦越荒,越荒越垦,越垦越垦”的死循环。

上世纪90年代末起,延安实施退耕还林工程。从广种薄收,产量靠天,到高效农业,李海涛他们的收入翻了三番。他说:“今天这样的日子,以前想都不敢想,自从有了大棚,什么都想种,种什么都带劲儿。”

以生动鲜活的故事讲述40年历程

个体发展是国家发展的缩影,在《我们一起走过——致敬改革开放40周年》18集纪录片拍摄的5个月中,中央广播电视总台的记者走遍31个省市,拍摄了1300多个小时4K高清纪实素材,采访了183位改革开放亲历者、参与者、见证者,寻找40年人民群众与党、与国家的共振点。

本集纪录片《绿水青山就是金山银山》正是通过延安退耕还林、广西红树林湿地修复、大熊猫国家公园建设、江苏镇江生产方式转型和冰川研究第三极环境国际计划等故事,讲述从1978年第一次在《宪法》中对环境保护作出规定,到把生态文明建设纳入“五位一体”总体布局;从1983年正式把环境保护确立为基本国策,到以最严格的制度和法治推动生态文明建设;从建设美丽中国的宏伟目标,到为世界绿色发展提供中国方案、在新的发展理念下建设美丽中国的决心和成效。

40年来,中国始终坚持保护和节约资源,坚持推进生态文明建设,生态文明制度体系加快形成,主体功能区制度逐步健全,节能减排取得重大进展,重大生态保护和修复工程进展顺利,生态环境治理明显加强,积极参与和引导应对气候变化国际合作。

纪录片看完,澎湃的心情仍在继续,保护绿水青山的信念更加坚定。改善生态环境,中国仍在努力,我们要像保护眼睛一样保护生态环境,要像对待生命一样对待生态环境,为子孙后代留下一片碧水蓝天。

可以想见,一个天更蓝、山更绿、水更清的祖国,将越来越接近。

打赢蓝天保卫战 强化监督在行动

生态环境部通报2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化监督情况

本报记者牛秋鹏 12月25日北京报道
2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化监督工作持续开展,12月24日工作组发现涉气环境问题37个。工业企业不正常运行大气污染防治设施问题3个。其中,河北省保定市国家高新技术产业开发区1家;河南省鹤壁市淇滨区1家,三门峡市陕州区1家。VOCs整治不到位问题4个。其中,河北省廊坊市文安县1家;山西省吕梁市文水县1家;河南省开封市城乡一体化示范区1家,鹤壁市淇滨区1家。工业粉尘无组织排放问题4个。其中,河北省秦皇岛市海港区1家、秦皇岛经济技术开发区1家;山西省长治市壶关县1家;河南省开封市鼓楼区1家。物料堆场未落实扬尘治理措施问题6个。其中,河北省廊坊市广阳区1家,保定市满城区1家;山西省运城河津市1家;山东省滨州市阳信县1家;河南省安阳市内黄县1家,三门峡义马市1家。排污口设置不规范问题6个。其中,河北省秦皇岛市昌黎县1家(排气筒高度不足60米),廊坊市文安县1家(排气筒高度不足15米),承德市承德县4家

(均为排气筒高度不足15米)。其他涉气环境问题14个。工作组发现,山西省太原市阳曲县泥屯镇芦家河牛保明面皮作坊有1台(0.8蒸吨)应淘汰燃煤锅炉未拆除。河北省廊坊市广阳区家乡饭店有1台经营性燃煤锅炉未拆除。山西省吕梁市离石区有1家企业存在未安装大气污染防治设施问题。河南省鹤壁市淇县有1个工地存在扬尘管理问题。河南省洛阳市汝阳县有1家“黑加油站”,无任何手续,未安装油气回收装置。天津市宁河区宇华塑料制品有限公司附近;河北省石家庄市高邑县大营镇西大二村,保定市满城区派克纸品有限公司附近,涿州市义和庄镇小岗头村;山西省吕梁市临县临泉镇君和苑,运城盐湖区董坊村水碾线南路;河南省安阳市安阳县姚村镇西环路,三门峡市湖滨区交口乡侯家沟村;陕西省渭南市潼关县太要镇秦王寨社区东桐峪河西侧存在露天焚烧现象。对上述问题,生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政府依法调查处理。

强化监督发现问题汇总表

Table with 6 columns: 序号, 省(市), 市, 县(市、区), 污染源名称, 问题类型. It lists various environmental issues across different provinces and cities.



史林寻踪

宁采臣怎样才能不撞“鬼”

李开周

夏卖,从甲地的坐商那里低价采购一批货物,走州过县,跋涉千里,加价卖给乙地的坐商;坐商负责零买和零卖,既可以从农民和工匠手中低价买货,加价卖给行商,又可以从行商手中低价买货,加价零售给消费者。行商只能贩运,不许零售;坐商可以零售,不许贩运。行商不开店,常年贩运,每过一个关卡,都要向官府缴纳纳流税;坐商开店,定期缴纳营业税,并负有代替官府统计和监督行商纳税的责任。事实上,明朝政府之所以将商人严格分成行商和坐商,就是为了便于收税,为了降低征税成本,这是明朝商业管理的一大特色。

在明朝俗语中,行商俗称客商、客

人、老客,坐商俗称主人、牙人、行主。当坐商,必须对付那些经常到店勒索的贪官污吏;当行商,则必须面对勒索的强盗、偷窃的扒手、五花八门的骗子,以及齐行抬价、拒不付款的坐商。所以说,无论当行商还是当坐商,都不容易,都有可能撞“鬼”。

《士商类要》和《一统路程图记》的作者都是行商,他们总结了几条避免撞“鬼”的宝贵经验,请允许我转述如下:

第一,财不露白,尽量避免让外人知道你身携巨款。金银细软贴身收藏,好衣服穿里面,旧衣服穿外面。钱包里只放铜钱,不放银钱。秤砣之类既笨重又不值钱的东西,一定要放在

明面上,切莫放在包裹里,免得被人当成金银而夺财害命。明明是卖完货归来,也要装作刚刚买完货的样子。因为卖完货的行商肯定带着很多钱,而买完货就不剩什么钱了。

第二,无论是乘船、乘车,还是雇人挑担,都要通过船行、车行、脚力行的介绍和担保,万一货物被盗,可以让这些行业协会代为赔偿。千万不要心疼佣金,自己去雇车雇船。那些没有在行业协会注册的船主、车夫和挑担的苦力,手脚往往不干净,会在运输途中偷窃货物,甚至还可能是强盗的内线,半道上绑票杀人,让你人财两空。

第三,夜间投宿要趁早,晨起赶路莫心急,因为白天总比晚上要安全。千万不要在夜间和大雾天气赶路,翻车翻船是小事,万一碰上拦路的山贼、劫船的水匪、明枪明火劫掠行的私盐贩子,那就惨了。

第四,时刻计算行程,制定计划,尽量赶到繁华地段的大旅店去投宿,千万不要因省省钱,住进前不着村后不着店的小旅馆,更不要投宿那些香火冷清的寺庙和道观,以免陷身于黑店和贼窝。

你看,宁采臣就是不听最后一条忠告,所以才在古庙中撞鬼的。

作者简介:
李开周,专栏作家,专业研究古衣食住行,善于通过讲述有趣的历史故事,将读者带入到遥远的古代,曾出版《宋茶》《食在宋朝》《陆游的英雄梦》《包公哪有那么黑》等专著。

艺海拾贝

以摄影艺术形式传播正能量

《和谐天路》夺魁“友爱国际摄影大赛”

本报记者刘蔚北京报道
铁路桥梁设在野生动物活动区域之上。上面是火车在奔驰,下面是成群的野驴在欢快地跑。这幅由杨肇驰拍摄的摄影作品《和谐天路》,在12月21日获得了第五届“友爱国际摄影大赛”一等奖。

本次大赛由中国国际青年交流中心、北京市青年联合会和日本友友协会共同主办,以“友爱、和平、绿色、人与自然”为主题,旨在以摄影艺术形式为载体,通过各国青年的广泛参与,宣传、倡导友爱精神。

据统计,大赛自开赛以来,共收到来自数十个国家的近万幅摄影作品。经过初选,5000余幅优秀作品上传至大赛官方网站进行展示及网络投票。经中日双方专家评审多轮投票表决,最终评出各种奖项。

中国国际青年交流中心主任马兴民表示,希望以本次活动为契机,借助摄影这种艺术形式传播青春正能量,进一步在广大青年群体中倡导绿色、环保、和平、友爱精神,推动国际青年间的相互理解、尊重、交流与合作。



一等奖作品《和谐天路》

